

Кто есть кто в нашей науке и практике



**ГАЛЕНПОЛЬСКИЙ
ФЕДОР СТАНИСЛАВОВИЧ**
(Иркутск)

Родился в Иркутске 15 сентября 1968 г., там же в 1985 году окончил среднюю школу.

С 1991 года, по окончании учебы на юридическом факультете Иркутского государственного университета, работает там же на кафедре конституционного права. Ведет курсы государственного (конституционного) права Российской Федерации и государственного (конституционного) права зарубежных стран, спецкурс по основам политологии.

В 1994–1995 годах, получив годовую стипендию Немецкой службы академических обменов (DAAD), работал в качестве приглашенного исследователя в университете г. Пассау (Бавария), где собрал и обработал малодоступную в России научную литературу по вопросам германского государственного права, а также изучил особенности преподавания и структуру юридических дисциплин университетов ФРГ. В период командировки принимал участие в научных конференциях по проблемам государственного права.

Научные интересы лежат в области государственного права Германии, специализируется на проблемах федерализма и чрезвычайном законодательстве. Этим темам посвящен ряд научных публикаций.

Владеет немецким языком.

На вопрос редакции о значении международного права в его научной деятельности Ф.С. Галенпольский ответил, что специализируется на государственном праве России и зарубежных стран и пришел к выводу о том, что в современных условиях невозможно диаметрально противопоставлять международное и национальное право, так как международное право достаточно сильно интегрировано в национальные системы права. Конституция России установила, что не только международные договоры России, но и общепризнанные принципы и нормы международного права являются составной частью ее правовой системы. Подобные положения содержатся и во многих конституциях зарубежных стран, в частности Основном законе ФРГ. Таким образом, международно-правовые нормы напрямую воздействуют на внутригосударственные, в первую очередь государственно-правовые, отношения, и не учитывать это воздействие, не принимать в расчет международное право просто невозможно. Квалифицированно изучать и преподавать государственное право можно только с опорой на знание важнейших международно-правовых принципов и документов.



ГУСЕЙНОВ ЛЯТИФ ГУСЕЙН ОГЛЫ
(Баку)

Родился в 1964 году в Азербайджане.

В 1986 году окончил Киевский государственный университет им. Т.Г. Шевченко по специальности "международное право". В 1994 году в Институте государства и права Национальной академии наук Украины защитил кандидатскую диссертацию на тему: "Ответственность государств за международные экологические правонарушения".

С 1995 года работает над докторской диссертацией на тему: "Международная ответственность государств за нарушения прав человека".

Автор более 10 научных статей, посвященных вопросам международно-правовой ответственности, международной защиты прав человека, соотношения международного и внутригосударственного права.

В 1988–1990 годах работал старшим лаборантом в Институте философии и права АН Азербайджанской Республики. С 1990 года преподает международное публичное право в Бакинском государственном университете им. М.Э. Расулзаде и Университете “Азербайджан”.

В феврале—июле 1997 года находился на научной стажировке в Швейцарском институте сравнительного права (г. Лозанна). С января 1998 года приглашен на исследовательскую работу в Институт сравнительного конституционного права и международного публичного права им. М. Планка (г. Гейдельберг, Германия).

В марте 1993 года представлял Азербайджанскую Республику на 49-й сессии Комиссии ООН по правам человека. В январе—декабре 1995 года являлся членом рабочей группы по разработке новой Конституции Азербайджанской Республики. Неоднократно выступал на международных конференциях и семинарах, посвященных различным вопросам международного права, как представитель государства, так и в личном качестве.

Свободно владеет русским, английским и немецким языками.



ДЁМИН ЮРИЙ ГЕОРГИЕВИЧ
(Москва)

Родился 22 июня 1945 г. в Воронеже. Русский. Образование высшее — в 1967 году окончил высшую школу КГБ при СМ СССР, специальность — правоведение, доктор юридических наук, профессор, владеет английским и французским языками, имеет правительственные награды — восемь медалей, генерал-полковник юстиции. Автор многих книг, брошюр, статей по вопросам права.

В 1973 и 1980 годах находился в служебных командировках во Франции, в 1984 году — в Австрии, в 1985 году — в Сирии, а в 1994 году — во Франции и США.

В прошлом Ю.Г. Дёмин работал младшим оперуполномоченным, оперуполномоченным, старшим оперуполномоченным Октябрьского райотдела Управления КГБ при СМ СССР по г. Москве и Мос-

ковской области, учился в аспирантуре и преподавал в Высшей школе КГБ при СМ СССР. Был начальником Службы правового обеспечения Администрации министра безопасности Российской Федерации и начальником Договорно-правового управления ФСБ России в 1995–1997 годах.

Ныне — заместитель Генерального прокурора — Главный военный прокурор Российской Федерации.

На вопрос редакции, предполагается ли дальнейшее внесение норм международного гуманитарного права (МГП) в боевые документы Вооруженных Сил России, Юрий Георгиевич Дёмин ответил, что такое внесение будет способствовать дальнейшей интеграции этого права и соответствующих актов командования. В конечном итоге все это послужит делу гуманизации ведения вооруженной борьбы и ограничения ее последствий, что и является одной из основных целей МГП. Более детальная регламентация этих норм и доведение их непосредственно до военнослужащих сыграли бы, с одной стороны, предупредительную роль, а с другой — являлись бы четким критерием при решении вопросов о привлечении к уголовной ответственности.

Определенная работа в этом направлении проводится. Проблемы получают освещение в средствах массовой информации, военной печати и работах российских юристов.

Со своей стороны, как Главный военный прокурор, говорит он, могу сообщить, что нами прорабатывается комплекс мероприятий, таких как предусмотренные Законом о прокуратуре проверки соответствия требованиям закона, в том числе и международным обязательствам страны, нормативных документов Министерства обороны и других силовых структур, имеющих воинские формирования, а также состояние и уровень преподавания в этой области в соответствующих военных учебных заведениях и непосредственно в войсках. Целью этих проверок является дальнейшее обеспечение в конечном итоге исполнения норм МГП.

В то же время мне хотелось бы высказать пожелание представителям МИД России, а также уважаемым представителям Международного Комитета Красного Креста, что необходимо более широко привлекать к работе в международных правовых органах военных юристов, именно практических работников. Прошедшие такую практику люди будут нести свои знания и опыт в армейскую и военно-юридическую среду, активно развивать законотворческий и учебный процессы, науку.

В настоящее время эта работа проводится явно не на надлежащем уровне. Насколько мне известно, никто из работников военной прокуратуры России не привлекался ни для практической, ни для учебной работы в международных правовых организациях по вопросам

МГП. В случае положительного решения будем оказывать всевозможное содействие для дальнейшего интегрирования не только нормативных баз, но и самих юристов в процессе развития МГП, что является немаловажным фактором в достижении наших совместных целей.



КОЧАРЯН ВИГЕН ВЛАДИМИРОВИЧ
(Ереван)

Родился 4 мая 1972 г. В 1988 году поступил на юридический факультет Ереванского государственного университета, а в 1993 году с отличием окончил его. В том же году поступил в аспирантуру ЕГУ по специальности "международное право". В 1996 году в Санкт-Петербургском государственном университете защитил кандидатскую диссертацию на тему "Международно-правовые проблемы защиты национальных меньшинств".

С 1996 года работает преподавателем кафедры конституционно-го и международного права ЕГУ. В 1997 году избран членом Правления Союза юристов Республики Армения, с 1998 года является исполнительным директором этой структуры.

В ответ на вопрос редакции о том, каков круг его научных интересов, В.В. Кочарян ответил, что этот круг охватывает проблематику международно-правовой защиты прав человека и национальных меньшинств, коллективных (групповых) прав. Как юрист-международник, он занимается также проблематикой национального самоопределения, соотношения международного и внутригосударственного права.

В. Кочарян является автором монографии и более десятка научных статей. Он выступал с докладами на ряде международных конференций и семинарах, проходил переподготовку в научных центрах Испании, Венгрии и США.

С декабря 1998 года Виген Владимирович Кочарян является членом редакционного совета "Московского журнала международного права" и активно распространяет наш журнал в Армении.



ЛУКШИН АНДРЕЙ ВЯЧЕСЛАВОВИЧ
(Саранск)

Председатель Комитета Государственного Собрания Республики Мордовия по законодательству и законности.

Родился в г. Саранске (Республика Мордовия) в семье юристов. В 1974 году окончил с золотой медалью среднюю школу, в 1979 году — с красным дипломом физический факультет Мордовского государственного университета, в 1997 году — с красным дипломом юридический факультет того же университета. Два года прослужил в Советской Армии в должности командира взвода. Одиннадцать лет проработал на инженерных должностях в КБ объединения «Светотехника». Является автором пяти изобретений, награжден серебряной медалью ВДНХ СССР.

С 1990 года занимается законотворческой деятельностью в органах законодательной власти Мордовии: сначала в Верховном Совете, а затем в Государственном Собрании.

Участвовал в подготовке более 150 законопроектов. Является одним из разработчиков Конституции Республики Мордовия, законов «О Конституционном Собрании Республики Мордовия», «О Совете безопасности», «О мерах по обеспечению учета доходов (прибыли) юридических лиц для целей налогообложения», «Об административной ответственности за нарушения общественного порядка», «Об иностранных инвестициях в Республике Мордовия» и многих других.

Научной деятельностью занялся сравнительно недавно. В сфере его научных интересов входят проблемы заимствования российским региональным законодательством опыта субъектов зарубежных федераций, и в первую очередь штатов США, в следующих сферах:

- реализации права граждан на осуществление власти;
- построении системы органов власти, реализации принципа разделения властей, механизмов системы сдержек и противовесов;
- организации внутреннего устройства парламентов, эффективных парламентских процедур;

организации бюджетного процесса в регионе, а также системы и механизмов парламентского контроля.

Владеет английским языком.

На вопрос редакции о возможных заимствованиях зарубежного опыта в наших условиях А.В. Лукашин ответил, что настоящий парламентаризм в нашей стране может быть создан и развиваться значительно более высокими темпами именно в субъектах Российской Федерации, а не на федеральном уровне. Абсолютно уверен в том, что изучение, анализ и разумное заимствование законодательного опыта субъектов зарубежных федераций могут весьма существенно обогатить региональное российское законодательство и позволят последнему успешно соревноваться по эффективности с федеральным законодательством. Он также считает целесообразным и своевременным введение в учебный план региональных юридических вузов России предмета или спецкурса с примерным названием "Законодательство субъектов зарубежных федераций: сравнительно-правовые аспекты".



МОИСЕЕВ ЕВГЕНИЙ ГРИГОРЬЕВИЧ
(Москва)

Родился 23 марта 1939 г. во Владимирской области. В 1969 году окончил Всесоюзный юридический заочный институт, в 1972 году — очную аспирантуру Института государства и права Академии наук СССР. В том же году защитил кандидатскую диссертацию на тему "Правовой режим ядерных судов".

С 1974 по 1990 годы — доцент кафедры теории и истории права Калининградского государственного университета, с 1991 года — доцент кафедры международного права Московской государственной юридической академии.

Научные работы посвящены проблемам международного морского права, безопасности региона Балтийского моря, охране окружающей среды от радиоактивного заражения.

В последние годы занимается проблемами сотрудничества стран СНГ. В 1995 году опубликовано учебное пособие “Правовой статус Содружества Независимых Государств” (11 печ. л.), в 1997 году — учебное пособие “Международно-правовые основы сотрудничества стран СНГ” (17 печ. л.). Работы по проблемам СНГ опубликованы в сборнике “Труды МГЮА” (вып. 2 и 3) в 1997 и 1998 годах.

Автор двух глав учебника “Международное публичное право” (М., 1998): “Право внешних сношений” и “Содружество Независимых Государств”.

На вопрос редакции о перспективах развития международного права в рамках СНГ Н.Г. Моисеев ответил следующее:

“Международное право в рамках Содружества развивается довольно интенсивно. Формируются новые принципы и нормы. Заключаются новые договоры и соглашения. В настоящее время их насчитывается около полутора тысяч. К сожалению, далеко не все из них действуют. По оценкам специалистов, работает немногим более половины из них. Остальные остались на бумаге. Причины такого положения дел разные. Главное, нет достаточной политической воли лидеров стран СНГ действовать сообща.

Процесс реформирования СНГ начался. Он займет около двух-трех лет. После этого начнется новый, более действенный этап сотрудничества стран Содружества.

Одновременно будет развиваться процесс дальнейшего формирования союзов в рамках СНГ. Уже сейчас действуют союзы: Россия — Беларусь; Таможенный союз “пятерки”: Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Россия, Таджикистан; Среднеазиатский союз: Казахстан, Кыргызстан, Узбекистан, Таджикистан, Туркменистан.

Безусловно, будет продолжаться сотрудничество стран СНГ на двусторонней основе. Гораздо проще согласовывать действия двух государств по тем или иным вопросам. Все больше будет заключаться экономических договоров и соглашений по специальным вопросам.

Более совершенными станут принципы и нормы, направленные на урегулирование конфликтных ситуаций в рамках СНГ. Найдут свое международно-правовое разрешение проблемы Абхазии, Нагорного Карабаха, Приднестровья. Международное право в рамках СНГ даст основания для взаимоприемлемого разрешения всех спорных проблем, но при обязательном условии: если будет на то политическая воля руководителей государств и тех образований, которые выступают за адекватный учет национальных интересов различных групп населения.

Словом, в рамках СНГ международное право будет развиваться быстрыми темпами. Объективные условия для этого существуют сейчас, и они будут более благоприятными в ближайшем будущем”.



МУХАМЕДЖАНОВ АМОН ЗАКИРОВИЧ
(Ташкент)

Директор Центра по изучению прав человека, кандидат юридических наук, доцент.

Родился в 1962 году в Ташкенте.

В 1989 году окончил юридический факультет Ташкентского государственного университета. После окончания университета некоторое время работал в научно-исследовательском отделе ТашГУ, а затем поступил в аспирантуру Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова. В 1989 году защитил диссертацию на тему: "Возникновение и прекращение депутатского мандата. Организационно-правовые вопросы". С осени 1989 года продолжил преподавательскую работу.

С 1994 до мая 1997 года возглавлял кафедру международного и сравнительного права ТашГУ, а затем стал руководить Центром по изучению прав человека, продолжая преподавательскую работу.

Является автором около 40 научных работ, посвященных в основном разработке проблем конституционного права и прав человека. Написал книги: "Конституция и мы" (1996 г.), учебник "Права человека" (на узб. яз., 1997 г.), "Комментарий к Конституции Республики Узбекистан" (1994 г.).

Участвовал в ряде международных конгрессов, конференций, семинаров и других встреч, в том числе в Третьем конгрессе Международной ассоциации конституционного права, в Международной программе по правам человека (Оксфорд, Великобритания, июль 1996 г.), в семинаре по программе Учебного и исследовательского центра ООН по международному праву (Гаага, 1997 г.), в Консультативном совете Управления верховного комиссара по делам беженцев (УВКБ) ООН (конец июня—июль 1997 г., Женева, Швейцария). Является членом этого совета от Ташкентского государственного юридического института.

Ученый секретарь Консультативного совета Конституционного суда Республики Узбекистан, член Экспертного совета при Омбудсмане олий мижлиса (Высшего Собрания) Республики Узбекистан.

На вопрос редакции, насколько успешно развивается наука международного права в Республике Узбекистан, А.З. Мухамеджанов ответил, что она развивается стремительно. У нас в Ташкенте создан Университет мировой экономики и дипломатии. В нем четыре факультета, в том числе международно-правовой, международных отношений, международных экономических отношений и международной журналистики. На международно-правовом факультете создан Совет по защите диссертаций по специальности 12.00.10, т.е. в области международного права. Он принимает к защите не только кандидатские, но и докторские диссертации.



НУРУМОВ ДМИТРИЙ ИГОРЕВИЧ
(Алма-Ата)

Родился в 1977 году в Алма-Ате.

Выпускник факультета международных отношений Казахского государственного университета мировых языков. Одновременно продолжает учебу на юридическом факультете Казахского государственного национального университета им. Аль-Фараби.

Участник ряда межвузовских студенческих конференций, лауреат XXVIII республиканского конкурса на лучшую научную работу студентов по общественным, естественным, техническим и гуманитарным наукам. В 1996/97 году являлся стипендиатом международной программы Консорциума американских университетов и колледжей. Специализируется в области международного гуманитарного права.

Разделяет подходы критической правовой школы, получившие в последнее время обобщающее название "A New Stream of International Law Scholarship". Его взгляды на международное право сформировались под влиянием работ профессора Гарвардского университета Дэвида Кеннеди, а также других ученых, работающих в этом направлении. В 1995–1997 годах Дмитрием Нурумовым опубликован ряд статей, посвященных международно-правовым акциям

ООН в миротворчестве, формированию международной правовой действительности, некоторым вопросам международного гуманитарного права. Работает над кандидатской диссертацией на тему: “Современные теории и практика в области прав человека”.

Дмитрий Нурумов является координатором казахстанской части программы TESIS—THARE — “Образование в области прав человека в Республике Казахстан и Российской Федерации”. Основной целью этой программы является создание в Казахстане методической базы для успешного внедрения курса прав человека в учебные программы среднего и высшего образования. В рамках этого проекта Дмитрий Нурумов принимал участие в работе Международной летней школы по правам человека в Донецке (август 1997 г.) и работе “круглого стола” “Все права человека для всех”, организованного представительством ООН в Казахстане, Комиссией по правам человека при Президенте РК и Казахстанским международным бюро по правам человека (декабрь 1997 г.). В настоящее время работает над подготовкой пособия по правам человека для учителей общеобразовательных школ на казахском и русском языках.

На вопрос редакции журнала о путях развития науки международного права в США и странах СНГ Д.И. Нурумов ответил, что дисциплина международного права и ее преподавание в странах СНГ и в США, безусловно, имеют ряд особенностей. Отметим некоторые из них. В отличие от США, в Казахстане по-прежнему используют в основном традиционный монографический подход к изложению предмета. Отсутствие курсов, основывающихся на активных методиках, например посредством введения в обсуждение в студенческих аудиториях решений международных и внутренних судов, приводит к формализации дисциплины. Студентами изучается статичная, формальная сторона международного права, при этом упускается из виду главное — реальная международно-правовая действительность, ее проблемный характер. Во многом это происходит в силу объективных факторов: различные правовые системы, обуславливающие своего рода иной взгляд на весь комплекс международно-правовых явлений; долгие годы засилия советской доктрины международного права, не терпящей плюрализма, дискуссий, поливариантности рассмотрения процесса развития международного права. Конечно, такая ситуация начинает постепенно меняться, особенно в традиционных центрах изучения международного права, однако на периферии эти изменения только намечаются.

Другой характерной особенностью науки международного права в СНГ является ее “камерность”. В отличие от США, международное право у нас развивается в сугубо формально-позитивистском направлении. В США эта наука давно потеряла такое “привилегированное” положение и стала предметом изучения не только юристов,

но и политологов, социологов, специалистов самого разного профиля. В последние годы в американской науке международного права начала складываться даже феминистская школа.

Вообще же право, как и любое другое явление объективной действительности, можно изучать с двух точек зрения: как объект, обладающий субстанционными свойствами, и как объект с функциональными свойствами. В первом случае субстанционные свойства международного права будут иметь чисто формально-юридическую природу, то есть уровень, наиболее исследованный в прошлом. Во втором случае функциональные свойства проявляются как бы на внешнем уровне и носят политико-детерминируемую природу. Ему кажется, что именно этот уровень открывает хорошие возможности для продуктивного диалога, обмена опытом между учеными стран СНГ и США.



САУНИНА ЕЛЕНА ВАЛЕНТИНОВНА
(Нижний Новгород)

Преподаватель юридического факультета Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского. Закончила юридический факультет Нижегородского государственного университета в 1995 году с отличием по специальности «юриспруденция».

Сфера научных интересов: соотношение международного и национального законодательства в области защиты прав человека. Тема диссертационного исследования: «Юридические нормы международных неправительственных организаций (исторический и теоретический аспекты)». Результаты исследований получили апробацию на научно-практических конференциях и семинарах: межвузовской научно-практической конференции молодых ученых «Российское право в период социальных реформ» (Нижний Новгород, 18 ноября 1997 г.); на «круглом столе» журнала «Государство и право», посвященном 47-й годовщине Дня прав человека, по теме: «Принципы, основания, пределы ограничения прав и свобод челове-

ка по российскому законодательству и международному праву" (Нижний Новгород, 10–11 декабря 1997 г.) и нашли отражение в публикациях автора в межвузовских сборниках.

С 1998 года — кандидат юридических наук.

В ответ на вопрос редакции о том, какую роль играет международное право в ее жизни, сказала кратко: "Оно для меня всё в этой жизни".



САФОНОВ ВЛАДИМИР НИКОЛАЕВИЧ
(Курск)

Родился в 1951 году в г. Кандалакша Мурманской области. Окончил исторический факультет Московского государственного педагогического университета.

Работает заведующим кафедрой правовых дисциплин Регионального открытого социального института (г. Курск), где читает лекции и ведет семинарские занятия по курсам "Конституционное право зарубежных стран" и "Международное право", а также осуществляет научное руководство курсовыми и дипломными работами.

В 1982 году защитил кандидатскую диссертацию на тему "Борьба в Конгрессе США по проблемам социальной политики (вопросы образования и здравоохранения)".

Автор 20 научных работ, в т.ч. статей в "Американском ежегоднике", журнале "Новая и новейшая история". Научные интересы связаны с исследованием проблем на междисциплинарном уровне — конституционного права США, конституционно-правового статуса личности, международного права. В.Н. Сафонов убежден, что американское право подвержено влиянию европейского в гораздо более сильной степени, чем это принято считать.

Входил в состав оргкомитета и редактировал материалы международной научно-практической конференции "Права человека в условиях становления гражданского общества", проходившей в Курске в мае 1997 года.

На вопрос редакции о том, как происходит становление юридического образования в Курске, В.Н. Сафонов ответил: “У себя в Курске мы проходим период становления юридической школы. Крепнут наши научные контакты с другими учебными заведениями, в том числе с кафедрой конституционного права МГУ, с кафедрами Юридического института МВД РФ, с юридическими факультетами наших соседей — Воронежа, Белгорода, Орла. С нашей точки зрения, огромное значение, в т.ч. на местном уровне, имеет решение реально существующей проблемы соблюдения прав человека. Региональный институт проводит экспертную оценку областного законодательства. В Курске активно действует Центральное Черноземный центр по правам человека, где успешно работают наши преподаватели и студенты. Студенты принимают участие в судебных процессах в роли адвокатов.

Свидетельством активности наших усилий стал приезд гостей из 5 зарубежных стран и 18 вузов Российской Федерации на конференцию по правам человека.

Повышать уровень правовой культуры можно, только действуя по всем направлениям: развивая юридическое образование и просвещение, повышая общественную роль юристов, ведя диалог с властью”.



СЕМЕНОВ ВЛАДИМИР СЕРГЕЕВИЧ
(Харьков)

Родился 21 декабря 1924 г. в городе Золотоноша Черкасской области. Участвовал в Великой Отечественной войне в 1942–1943 годах, артиллерист-разведчик (Ленинградский фронт). Награжден орденом Отечественной войны II степени и медалями.

В 1947 году окончил Харьковский юридический институт, в 1950 году — аспирантуру по кафедре международного права. Летом 1951 года защитил кандидатскую диссертацию, посвященную анализу принципа невмешательства во внутренние дела государств.

С 1951 по 1953 год — старший преподаватель экономического факультета Харьковского госуниверситета, с 1954 года читает курс международного права в Харьковском юридическом институте. С 1994 года — профессор кафедры Национальной юридической академии им. Ярослава Мудрого. Так называется теперь Харьковский юридический институт, который и по численности студентов, и по площади учебных помещений за годы независимости вырос в самое крупное в мире учебное заведение, готовящее юристов высшей квалификации. На шести факультетах Академии обучается 12 тыс. украинских и иностранных студентов.

Круг научных интересов В.С. Семенова достаточно широк: история русской науки международного права, право международной безопасности, международное гуманитарное право, мирные средства решения международных споров.

Это он нашел и описал совместно с Н.Н. Ульяновой считавшуюся пропавшей в годы Отечественной войны двухтомную рукопись профессора Т.Ф. Степанова “Общеправное право в совокупности с дипломатией” (1847 г.). По авторитетному мнению профессора В.Э. Грабаря, “это было первое оригинальное руководство по международному праву на русском языке”. Быстро исчезла с прилавков книжных магазинов монография В.С. Семенова “Вооруженные силы ООН: практика применения”. Он неоднократно выступал с научными докладами и сообщениями на ежегодных собраниях Советской ассоциации международного права, четырежды избирался членом Исполнительного комитета САМП.

Читал лекции во Вроцлавском университете, университетах Новой Зеландии и Австралии. Удостоен звания Заслуженного работника культуры Украины.

На вопрос редакции, какие главные задачи, по его мнению, стоят перед юристами-международниками Украины, В.С. Семенов ответил: “Прежде всего это организованное и деловое участие в решении задач, поставленных в резолюции Генеральной Ассамблеи ООН 44/23 “Десятилетие международного права ООН” от 17 ноября 1989 г., и в первую очередь “поощрение преподавания, изучения, распространения и более широкого признания международного права”. Мы стремимся внести реальный вклад в это благородное дело. С 1991 года в День ООН в Национальной юридической академии им. Ярослава Мудрого проводятся научные конференции, посвященные актуальным проблемам международного права. Для участия в них, в особенности если тематика конференции посвящена проблемам защиты прав человека, привлекаются работники правоохранительных органов, служащие государственных учреждений, активисты общественных правозащитных организаций.

Хотелось бы не прерывать, а наращивать связи украинских юристов-международников с Российской ассоциацией международного права. В то же время давно назрела необходимость создания Украинской ассоциации международного права. Но в этом ведущая роль должна принадлежать юристам столицы России. Содружество юристов-международников Украины и России — только элемент сотрудничества наших стран и народов. Развитие и упрочение этого сотрудничества обусловлено объективными причинами, в числе которых близкое соседство, развитая сеть коммуникаций, близость языков, взаимозависимость промышленных и сельскохозяйственных предприятий.

Настоятельная потребность развития взаимовыгодных связей не получает развития прежде всего из-за неизжитых великодержавных амбиций, все еще бытующих в общественном мнении и в официальных кругах Российской Федерации. Чтобы не быть голословным, приведу ответ профессора Ю.Н. Малеева на вопрос редколлегии МЖМП “какой вклад может внести наука международного права в стабилизацию ситуации на территории СССР” (МЖМП 3/93, с. 105): “...обосновать систему опеки России над всеми теми бывшими субъектами СССР, которые, испытывая большие кадровые и организационные трудности, готовы принять эту опеку и в цивилизованных рамках пользоваться ею, пока не встанут на ноги”.

Мы за братское сотрудничество, но при условии снятия Российской Федерацией претензий на роль старшего брата, покровителя или опекуна. Украина — независимая, суверенная, самостоятельная держава, полноправный субъект международного права, признанный практически всеми государствами современного мира, она и впредь намерена оставаться в этом качестве”.



СУМИН АНДРЕЙ МИХАЙЛОВИЧ
(Москва)

Родился в 1969 году. После прохождения срочной службы в рядах Советской Армии поступил в 1990 году в Московский государствен-

ный институт международных отношений МИД СССР, который с отличием окончил в 1996 году. В 1998 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук по теме “Правовое регулирование протеста векселя (по германскому законодательству)”. Публиковался в журналах “Президентский контроль”, “Московский журнал международного права”, “Налоговый вестник”, “Нотариальный вестник”, “Налоги”, “Финансовый бизнес”, “Бюллетень Министерства юстиции Российской Федерации” и в газете “Налоговая полиция” (научные публикации общим объемом свыше семи печатных листов).

Диссертационное исследование А.М. Сумина особенно актуально для российской юридической науки и практики. Дело в том, что вексель в его современном виде вошел в деловой оборот в России позднее, чем в Западной Европе, и стал (помимо прочих нововведений того времени) своего рода реакцией на резкий рост экономических связей с западным миром, прежде всего с Германией. Именно Германия традиционно являлась — как является и в настоящее время — крупнейшим экономическим партнером России в Европе. А экономические связи обуславливают и развитие юридической науки. Давнее российско-германское экономическое сотрудничество и стало одним из факторов, повлиявших на развитие отечественной юридической мысли.

На вопрос редакции о тенденциях гармонизации правовых систем А.М. Сумин ответил, что в последнее время эти тенденции усилились. Они отражают интеграционные процессы в экономике и торговле. И все же существенные различия между системами права (в том числе и применительно к вексельному обращению) все еще сохраняются. Что же касается России, то ее система права, как известно, исторически близка именно к континентальной правовой системе, и особенно к германской системе права. Это обстоятельство предопределяет дополнительный интерес к изучению германского законодательства. Анализ достижений германской юридической мысли особенно актуален и в том отношении, что на всех этапах истории вексельного законодательства германские ученые вносили наибольший вклад в его развитие, что признавали и признают большинство исследователей, в том числе и российских. Признание это воплотилось в вексельном законодательстве многих стран и в Женевских вексельных конвенциях, основанных в первую очередь на достижениях германской юридической мысли. Кстати сказать, само слово “вексель”, вошедшее в русский язык без перевода, заимствовано из немецкого языка (*Wechsel* — *нем.*).



**ХАЙРУТДИНОВА
ФАРИДА ГАРАФУТДИНОВНА**
(Казань)

Ректор Поволжского регионального института международных отношений и права (ПРИМО), заведующая кафедрой международного гуманитарного права в этом же институте, доцент ПРИМО.

Родилась в Казани. Окончила юридический факультет Казанского госуниверситета.

Преподает свыше 17 лет. Вместе с тем профессионально занималась адвокатской практикой. В университете преподавала гражданское, семейное право, основы и теорию права, а в последние пять лет — международное и международное гуманитарное право.

В 1993 году создала Казанскую социально-юридическую академию с кафедрой международного гуманитарного права.

При содействии Совета Федерации Федерального Собрания создала новое высшее учебное заведение — Поволжский региональный институт международных отношений и права, задачи которого состоят в том, чтобы готовить высококвалифицированные кадры и проводить научно-исследовательскую работу для Республики Татарстан, выполнять по заказам различные юридические разработки. Учредителями института являются Российская ассоциация содействия ООН и ее татарское отделение, Министерство юстиции Российской Федерации.

Активно проводит в жизнь идею о необходимости преподавания международного гуманитарного права везде: от школы до института.

Участвовала в ряде международных конференций и встреч по вопросам преподавания международного гуманитарного права в Казани, Москве и пос. Снегири Московской области (все они прошли в 1997 г.).

Участвовала также в семинарах по преподаванию международного гуманитарного права, проводившихся в рамках Российской академии образования, проводившихся в Казани, Ярославле, Набережных Челнах.

На просьбу редакции рассказать подробнее о ПРИМО Ф.Г. Хайрутдинова ответила, что в этом институте имеются три факультета: международно-правовой, международных отношений и международных экономических отношений. Объявлен прием студентов — выходцев из различных областей и республик — субъектов Российской Федерации. У института конкретная задача: он взял на себя подготовку по Поволжско-Уральскому региону судебных приставов и старших судебных приставов — высших категорий должностных лиц в этой ветви судопроизводства.

В ноябре 1997 г., говорит она, был объявлен первый прием в этот институт.

В ноябре на 1-й курс заочного отделения принято 100 человек. С марта 1998 года начался прием на очное отделение института. В восьми школах Казани мы организовали группы международного гуманитарного права. Свыше 300 школьников 10-х и 11-х классов изучали специальные предметы для того, чтобы поступить в наш институт. Там было 28 часов по основам права, 26 — по отечественной истории и истории Татарстана, 20 — по экономике, 1 — по дипломатии, 10 — по международному гуманитарному праву, 8 — по культурологии. Из 300 школьников 100 лучших стали нашими студентами. И мы поняли, что интерес к нашему институту серьезный.

Вот почему мы строим собственное здание по проекту, напоминающему здание МГИМО-У МИД РФ в Москве.

Поскольку институт тесно связан со столицей страны, то и студенты будут считаться московскими. Мы стали как бы филиалом одного из московских вузов и получили право выдавать московские дипломы.

Нас поддерживает правительство республики, депутаты нашего национального парламента.

При институте мы создаем свой международно-правовой центр, где можно будет получить информацию из Совета Европы. Там же будет работать для желающих нотариус. Здесь можно будет получить также и соответствующую юридическую консультацию. Здесь же будут проходить практику и некоторые студенты.

С сентября 1997 году в ПРИМО создан свой ученый совет. В него вошли 6 академиков, 11 докторов наук, министерские и другие практические работники.

Что касается международного гуманитарного права, то это мой личный и научный, и педагогический интерес. Мне пришлось разрабатывать и программы, и методику его преподавания как для 5-х классов средней школы, так и для старших классов.

Мы готовим преподавателей в области международного гумани-

тарного права для военных училищ, а их в Казани немало — и танковое, и артиллерийское, и суворовское.

В мае 1998 года мы провели конференцию для школьных учителей, которые преподают международное гуманитарное право.



ХУДОЙКИНА ТАТЬЯНА ВИКТОРОВНА
(Саранск)

Кандидат юридических наук, доцент кафедры теории и истории государства и права Мордовского государственного университета им. Н.П. Огарева.

Родилась 30 сентября 1966 г. в г. Саранске (Республика Мордовия), там же получила среднее образование. В 1988 году окончила юридический факультет Мордовского госуниверситета. По направлению работала в Научно-исследовательском институте регионологии, участвовала в разработке многих научно-исследовательских тем и в проведении социологических исследований.

С июня 1993 года по март 1996 года училась в очной аспирантуре МГУ им. Н.П. Огарева. 19 марта 1996 г. защитила кандидатскую диссертацию в Институте государства и права РАН. Ее тема: "Юридический конфликт: динамика, структура, разрешение".

С марта 1996 года работает на юридическом факультете Мордовского госуниверситета. Имеет около 30 научных публикаций.

Участница многих конференций, семинаров и "круглых столов", в том числе международных, последний из них: международный "круглый стол" на тему "Право граждан на информацию и защита неприкосновенности частной жизни", проводившийся Нижегородским юридическим институтом с участием Совета Европы и Государственной Думы Федерального Собрания РФ (май 1998 г.).

На вопрос редакции о том, как идут дела в Саранске с изучением международного права, Т.В. Худойкина ответила, что на юридическом факультете Мордовского госуниверситета преподаются

такие дисциплины, как международное право и международное частное право. Освоение студентами данных дисциплин имеет большое значение для республики, поскольку ее международные связи постоянно расширяются.

БЕСПРОИГРЫШНЫЙ УСПЕХ

В Москве процветает торговля верхней одеждой, изготовленной знаменитыми западными фирмами. Самые дорогие и самые известные в мире марки одежды можно приобрести в бутиках галереи «Bosco di Ciliegi». Здесь костюм стоит до 1000 долл., трикотаж — 300 долл., блузка или юбка — до 200 долл.

Конечно, такие цены доступны только либо «звездам» телевидения, либо крупным общественным или государственным деятелям, либо представителям банковских и коммерческих кругов.

Так, галерея предала огласке некоторые сведения о пристрастиях «звезд» телеэкрана к изделиям определенных фирм: Евгений Киселев и Ирина Зайцева предпочитают покупать одежду от «Givanchy», Татьяна Миткова — от «MaxMara», Григорий Кричевский — от «Valentino», Павел Лобков — от «Calvin Klein», Лев Новоженков — от «Nani Bon», Михаил Осокин — от «Nina Ricci», Леонид Парфенов — от «Kenzo». Руководство галереи утверждает, что в ее бутиках покупается одежда и для Бориса Ельцина, и для Егора Гайдара, и для Владимира Потанина.

Во всяком случае, именитые западные фирмы играют в России в беспроигрышную лотерею: если их продукция окажется вдруг недоброкачественной или сшитой не так, как того требовал заказчик, никто из клиентов никогда не будет предъявлять претензий, а тем более обращаться в суд с иском. Ведущие TV — потому, что каждый комплект одежды им достается бесплатно (за все платит компания) и только на один сезон (осень—зима или весна—лето), в пожизненное пользование. После сезона бесплатный подарок возобновляется. А все остальные ни за что не станут связываться с судом из-за такой «мелочи», как одежда: себе дороже.

Но самое главное состоит в том, что фирмы-производители никогда не дадут повода предъявлять к ним упреки. Здесь вполне уместно вспомнить классическую историю об автомобильной фирме «Rolls-Royce», у которой все машины ручной сборки. У американца где-то в глухой испанской деревушке полетел карданный вал на недавно купленной машине. Он дал телеграмму о случившемся в штаб-квартиру компании в Лондон. На следующий день прилетел самолет с запчастями и рабочими, которые быстро устранили поломку. Американец закончил путешествие, вернулся с машиной на пароходе в Америку и послал в Лондон запрос: «Сколько я должен за ремонт?» Оттуда получил ответ: «Компания “Rolls-Royce” никогда аварий не имела...»

(Соб. инф.)